# 律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

### ■主笔阅话

#### 投案与自首



"投案自首"是人们非 常熟悉的一个说法, 近日最 高人民法院、最高人民检察 院、公安部共同发布《关于 敦促在逃人员投案自首的通 告》,给予在逃人员一次改

过自新、主动争取宽大处理的机会, 并且具 体规定了从宽处理的期限和投案自首的情

我国《刑法》规定: "犯罪以后自动投 案,如实供述自己的罪行的,是自首。"

可见, 犯罪后主动投案只是自首的第一 步,在此情形下如实供述自己的罪行,方能 认定为自首。

根据《刑法》,"对于自首的犯罪分子, 可以从轻或者减轻处罚。其中, 犯罪较轻 的,可以免除处罚。"

因此,对于涉案在逃人员来说,努力抓 住两高一部联合印发通告给予的机会, 积极 投案自首, 主动交代问题, 争取宽大处理, 是唯一正确的选择。

#### ■一周律事

#### 江苏

#### 新建6个海外法律服务中心

7月31日下午, 江苏省司法厅联合省 商务厅等部门举办涉外法律服务业发展推 进会暨共建海外法律服务中心签约仪式, 共商新建6个海外法律服务中心。

江苏省司法厅厅长柳玉祥指出,要围 绕海外法律服务中心的建成运行,着重实 施"走出去"等"四大工程",提升江苏省 涉外法律服务的能力水平, 打造涉外法律 服务"江苏品牌"

近年来, 江苏作为开放型经济大省和 "一带一路"建设的重要交汇点, 涉外法律 服务需求十分旺盛。江苏省司法厅立足自 身职能,会同相关部门,先后制定出台-系列政策文件,推动江苏省涉外法律服务 创新发展。探索建成江苏驻柬埔寨"一带 一路"法律服务中心,在全国率先打造海 外法律服务综合平台,并进一步形成了海 外法律服务中心5种共建模式。

## "85后"律师手绘漫画 让普法宣传生动有趣

据《天府早报》报道 "好疼好疼啊! 阿彪痛苦地嚷 嚷着,头还一直流着血。原来 啊,是一个从天而降的苹果, 正好砸中了阿彪的头,一旁的 翠花赶紧报了警……"小朵妈 妈正拿着一本漫画册给朵朵讲 着故事。记者上前一看,原来 这不是普通的儿童故事, 而是 《百行德为首万事法为先》普 法漫画。这些有趣的普法漫画 都出自一名85后律师之手, 她将一桩桩发人深思的法治案 件,通过"漫画"的形式展现 出来,让人眼前一亮。

#### 漫画+法律 让居民喜欢普法宣传

这些可爱的普法漫画出自 律师李一帆之手, 她是一个标 准的"85后"。初见李一帆 时,记者便深深被其身上活 泼、充满朝气的特点所吸引。

让记者很纳闷的是, 李一 帆为什么会将法律和漫画这两 个完全不沾边的东西联系在一 起呢? 在成都市泊杰律师事务 所执业的李一帆说:"这并不 是我的突发奇想,一直以来我 都希望让普法宣传活动变得生 动有趣。一次偶然的机会,让 我'梦想成真'了。

李一帆告诉记者, 2017 年 10 月举行的一次社区法律 宣传活动给了她很大的触动。 "宣传活动进行了5天,可是 前来咨询法律的居民少之又 少,即便这样的咨询服务是全 免费的, 但是大家还始终认为 哪家出了事了,才需要咨询律 师。"这样的观念让李一帆感 到有些无奈。之后她和朋友一 起合作,尝试过用绘画来表现 法律, 但因为其他种种原因, 第一次画了之后反响平平,不 禁让她有些失落。

在沉寂了两年多之后, 今 年6月. 在青羊区苏坡街道清 江社区的普法宣传活动中,她 又一次萌生了用漫画的形式诠 释法律条文的想法,并且她也



这样做了,她开启了《法治小剧 场》,将此次普法宣传的主题 《百行德为首万事法为先》带到 了社区居民身边。

在社区的大力支持下,他们 将"漫画"展架摆到了院落、超 市等人口密集的区域, 让更多的 人了解、接受法律宣传。经过展 板的居民络绎不绝, 很多人在注 意到展板后都开始驻足停留, 认 真观看着普法漫画, 其中不乏许 多年轻人, 甚至还有很多孩子拉 着家长一起来展板前观看,这与 以往的普法活动宣传效果简直大 相径庭.

#### 抓热点

#### 高空坠物入画

这样的普法宣传非常成功, 受到了社区和居民的一致好评, 甚至有人追问。下一期"漫画" 什么时候推出啊?看来漫画中的 主角"阿彪"和"翠花"的形象 也渐入人心, 最重要的是这也给 予了李一帆莫大的创作信心。

记者看到,在《法治小剧 场》漫画里,楼道堆放杂物和高 空坠物的案例变成了生动的小故 事,前因后果表述清晰,连判决 依据都罗列其中, 让人对这两起 事件造成的后果和处理方法一目

"在内容上,我一般选取的 是居民小区频发的问题,或是聚 焦当下新闻报道较多、居民关心 的热点话题。"李一帆介绍,这 期做的楼道堆放杂物,是因为之 前党员活动时对小区安全问题讲 行检查, 发现部分小区楼道楼梯 堆放杂物的情况非常严重,这个 问题需要得到居民的重视。而高 空坠物是目前的热点事件,希望 居民们能引以为戒。

近日,清江社区一小区内, 一帆带着支部小组成员正在开 展安全知识法律宣传,活动现 场,《法治小剧场》宣传画页引 得居民争相翻看。"我们在固定 党日开展安全宣传活动不是第一 次,可没有哪一次有现在这样热 闹,这种宣传效果可比之前好多 了。"李一帆高兴地说。

#### 坚持做法治漫画

李一帆对自己未来普法漫画 的创作规划也十分清晰。她透 露,今年底,她将携手动漫公司 在腾讯微博上共同推出普法漫画 专栏。因漫画制作周期较长,目 前计划是一周一推, 主角依然将 采用卡通动物形象。

接下来,会沿用已有的人物 继续做连载的法治漫画,除了印

刷成册在社区发放,还会在公众 号、微博、自媒体平台发布,希 望更多的人能关注喜欢这种原创 漫画,也能从中有所收获。此外 她还将努力连同成都市区内一些 中小学,积极开展普法活动,实 现普法漫画走进校园。

#### 坚持缘于热爱

李一帆从小学就开始学习画 画,长大后画画成为了爱好。

次偶然的机会, 她与一家 动漫公司聊了起来,希望通过合 作让她写的法律漫画剧本最终得 "作为党员,作为律 以推出。 师 我想利用专业上的优势和技 能,把枯燥呆板的法律用浅显易 懂、活泼生动的方式来诠释和宣 让居民们更能接受, 以此提 高他们的法律意识。"李一帆这 样解释她做的事情。由于她从事 律师行业已近10年时间了,因 此漫画脚本对于她来说不是难 事,她有时会花上一整个周末的 时间用于创作。

作为《法治小剧场》的负责 人以及核心成员,她也有些遗 憾, 因为她只能手绘部分内容, 以及把关选择主题、文化策划这 样的核心问题,而对于大批量的 制作漫画, 李一帆还是比较无助 的。"我希望今后我自己能够熟 练地运用新的绘画技术, 这样出 来的作品就更能反映我的想法, 效果一定会更好。"她说。

李一帆本科并不是法学专 业, 而是与此毫无关联的旅游管 理专业。当年快毕业的时候,她 突然觉得自己并不是非常喜欢旅 游管理, 反而觉得枯燥无味的法 律条文原来那么有趣。

于是她花了十个月时间钻研 法学专业书籍, 最终以高分通过 司法考试,并成功考入中国政法 大学民商法专业,还作为创始人 创立了律师事务所。

正是李一帆对法律和绘画的 坚持和热爱,才有如今这有趣、 实用的普法漫画的出现。

(赵霞 张恩铭)

## 从"部队伙夫"到"功勋律师"

据《浙江法制报》报道, 满头鹤发,腰杆笔挺,目光坚 定,精神矍铄。眼前这位老 人, 虽已卸下戎装多年, 但言 谈举止间依然保持着军人特有 的干练和爽朗。不难看出,22 年军旅生活在他身上留下了深 刻印记。

老人叫屠金富,今年78 岁,是一名退伍军人,现为浙 江莫干山律师事务所律师, 前 不久刚刚被授予"湖州市功勋 律师"称号。

1960年, 刚满 18 岁的屠 金富应征入伍,成为舟嵊要塞 区直属高炮团的一个兵。他先 是做了一名报务员,后被调往 炊事班,负责战士们的伙食 因为表现优异, 屠金富先后被

委任为养猪场班长、机关伙房给 养员、高炮团司务长、指导员 政治协理员、后勤处处长等,并 9次立下三等功。

"干一行爱一行,干一项专 一项。"这是屠金富经常挂在嘴 边的一句话,他也是这么做的。 为了做好饭、养好猪,屠金富还 专门学习了什么菜有营养、猪仔 生了病怎么办等等,从一窍不通 的外行变成了名副其实的"后勤 专家"。正是这份"专一",令他 后来在律师行业做得风生水起。

1982年、屠金富转业、担 任德清县司法局法律顾问处主 任、司法局副局长。屠金富一头 扎进政法领域,一门心思自学法 律知识,后来更是组建了德清县 第一家合伙律师事务所-

莫干山律师事务所。在他的带领 下, 律所多次被评为省优秀律师 事务所和先进集体,他也多次被 省司法厅、湖州市司法局评为 '先进个人

从一名"伙夫"变身为律 师,这样的"跨界"并不轻松。

"我先是死记硬背,然后再 慢慢消化吸收。"屠金富拿出军 人的自律性,一点一点地啃下法 律条文里的"硬骨头"。经过1 年多时间的艰苦学习, 1983年, 屠金富拿到了律师执业资格证。 此后,屠金富也从未放弃讨学 习. 即便是步入耄耋之年. 他依 然经常戴着老花镜翻阅法律书 籍。在他的办公室里,有一面墙 被书柜占去了一大半,整整齐齐 地摆放着各类法律书籍, 几乎每

一本都有着明显的阅读痕迹。

律师职业生涯里,屠金富有 着自己的办案理念——为群众服 务。在他看来,无论是当兵还是 当律师, 初心都是为群众服务, '当律师不就应该维护群众合法 权益嘛"。

有一次, 德清的姚先生找到 屠金富委托代理一起买卖合同纠 纷。在一审法院作出错误判决的 情况下,屠金富通过充足的证据 向检察院提起申诉, 为姚先生化 解了这起百万元的合同纠纷。

不仅如此,屠金富还以自己 的专长回馈部队的培养。今年5 月,湖州市成立"老兵律师"工 作室,屠金富加入了工作室专家 顾问团,专门为军人军属和退役 军人提供法律服务。

## 遗失声明

业主大会,遗失开户许可证 编号: 2900-01352488, 声明作 废。

江苏省装饰幕墙工程有限 公司上海分公司, 遗失营业执 照正本,证照编号: 05000000201512080131, 声明

#### 注销公告

上海虎骏实业有限公司 经股东会决议解散并已成立清 算组,请债权人自本公告刊登 申报债权,特此公告。

上海寰晓贸易有限公司 经股东会决议解散并已成立清 算组, 请债权人自本公告刊登 之日起45日内向本公司清算组

上海蛋头信息科技有限公 司, 经股东会决议, 决定注销, 法人代表:杨远,请有关债 务债权人在45天内前来联系,

#### 公

2014年7月1日,我站救助了 -名女性求助人员,姓名不祥 现年约55岁。2019年7月26日,该 人因病送医院抢救无效死亡 望家属或知情者自公告见报之 日起30日内与我站联系,逾期 死者将作无主遗体处理。

联系地址:府村路500号 电话: 32030555 62049372 (业务科) 特此公告

上海市救助管理二站 2019年8月5日

●小量衣物提倡手洗 ●也可以多积点衣服一起洗

●洗少量衣服时,水位不要太高 既洗不干净, 又浪费水



卫生间节水-

吴键在马桶



厕所水箱过大, 可竖放一块砖头 或放一只装满水的大可乐瓶 以减少每一次的冲水量

●洗澡应提倡淋浴

●淋浴时不要让水

自始至终地开着 ●家中多人需要淋浴 可一个接一个洗 的冷水流失量



零售价: 1.50 元 上报印刷 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)